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Luptă în municipii. 

Lupta în municipii s'a inaugurat . 
Alegerile comitatense sevârşite în 

deosebitele municipii, la cari Românii, 
în urma unei activităţi mai intensive 
ca în trecut, au raportat unele succese 
îmbucurătore, nu au fost alta, decât o 
împlinire a datorinţelor cetăţenesc! din 
partea cetăţenilor români, datorinţe, a 
căror negligare nu era iertată, ér îm
plinirea era impusă prin mii şi mii de 
cuvinte. 

împlinirea datorinţelor cetăţenesc! 
înse nu e o virtute în ochii acelora, 
cari împreună cu crişmele au luat mo
nopol şi preste drepturile şi datorin-
ţele cetăţenescî. 

Ei , cari sunt conseil, că au sufle
tul pëtat, se arată superaţi, dacă nu vëd 
pe Români în viaţa publică, şi când 
Românii îşi cer locnl în viaţa publică, 
atunci tot ei sunt, cei ce se superă şi 
cei ce strigă ca din gura şerpeluî, 
că Românii umblă, să turbure pacea şi 
bunaînţelegere dintre cetăţeni. 

E limpede, că o astfel de purtare 
numai luptă póté să provóce. 

Intr 'adevër să luăm numaî comi
tatul Albei inferiore. Sîntem din 200 .000 
de locuitori cam 180.000 Români. Mem
brii congregaţiunii sunt 380 de inşi. 
Dintre aceştia Români abia erau 40 
de inşi. Acum la ultimele alegeri şi Ro
mânii s'au mişcat puţin, dar nu cum ar 
fi trebuit. Şi resultatul a fost, că membrii 

români aï congregaţiei delà 40 s'au 
urcat la 84, va să dică abia la cincia 
parte din totalitatea membrilor congre
gaţiei . 

Şi ce să vedi ? Monopolista delà 
Aiud, în loc să-şi păstreze sângele rece 
şi să se mulţămescâ cu 4 din 5 părţi , 
cu tóte că nici a cincia parte dintre 
membri nu li-s'ar cade, dacă dreptate 
a r fi, se apucă, şi sub pretexte ridicule 
şi nedemne de omeni, cari ţin a fi so
cotiţi de serioşi şi obiectivi, nimicesc 
alegerile din cercurile acele, unde can
didaţii români au triumfat. 

Astfel la Blaş nimicesc alegerea 
sub cuvînt, că actul alegerii s'a între
rupt la timpul prânzului şi s'a început 
scrutiniul deja la 3 óre după prânz, 
deşi terminarea alegerii legea o pune 
pe 4 óre. Şi nu-şi aduc aminte domnii 
verificatori, că tot astfel s'a purces şi 
la alegeri le din anii trecuţi, când nu 
s'a aflat de bine nimicirea alegerii , 
pentru că, ѵеф. Domne, atunci candi
daţii aleşi au fost după placul Dom
niilor Sale. 

La Vingard se nimicesce alegerea 
pentru cuvînt, că pe timpul prânzului 
s'a întrerupt actul alegerii, şi fiind că 
(Jiua alegerii n'a fost publicată de ajuns. 
Şi bine să se însemne, presidentul ale
gerii din Vingard a fost însu-şi proto-
pretorul cercului, ér ceï ce au afirmat, 
că nu s'a publicat de ajuns ф и а a l e " 
gerii, aii fost tocmai unii locuitori din 
Vingard, adecă presenţi la alegere. 

în t rebăm : Ce va să оДса procedura 
aces ta? Va să fie o provocare a Ro
mânilor ? 

E î bine : şi noî aşa o privim. Ni 
micirea alegerilor nu este alta decât » 
provocare a nostră la luptă în comitat. 

Primim lupta. însă-şî legea ne 
impune, să luăm parte în viaţa comi-
tatensă. Pe acest teren legal nimic nu 
ne pote împedeca, nici înfrica. 

S'au nimicit a leger i le? Se vor 
face alegeri nóue. Şi vom lua parte 
şi la acele. Şi dacă puţini am fost l a 
ultimele alegeri, provocarea făcută p r i a 
nimicirea alegerilor la maî mare in-
sistinţă şi la maî mare zel ne va în
demna. 

Seim, că şi presiunile, şi momirile, 
şi corupţiunile, ce vom avé a le înt im-
pina, mai mari vor fi. 

Da r impotriva lor din a nostră 
parte mai mare oposiţe li-se va face. 

Alegerile trecute au fost resul
tatul unei mişcări spontane, ér nici de
cât a unei lucrări subterane, după cum 
viseză domnii delà „Közérdek" . 

Alegerile viitóre vor fi resultatul 
şi manifestarea unei lucrări organice 
şi bine chibzuite. 

Şi resultatul va fi acela-şi: Ro
mânii încă vor să aibă măcar atâta 
parte din viaţa comitatensă. câtă li-se 
cade chiar şi pe basa legilor esistente» 

Feuilleton. 
Semnele morţii şi înmormîntările înainte 

de vremea cuviinciosă. 
(Fine.) 

Să urmărim studiul nostru asupra sem
nelor morţii. 

Nesimţirea e de sigur, la ceea ce nu în
cape îndoelă, absoluta după încetarea din 
viaţă; dar acésta nu e singura împrejurare, 
unde ea se manifestă. Sînt persóne, cari 
trăind sînt atinse de anestesie : sînt isterice, 
cari nu simt nici pişcături, nici înţepături, 
aici ardëturï. La 1864 academia de sciinţe 
dete marele premiu doctorului Josat pentru 
meaţiune-d unor cleşte cu ghiarë destinate 
a p\şca ţiţete persónelor, asupra morţii că
rora putea să fie óre care îndoelă. Dar doc
torul Briquet constată, că óre cari isterice 
prea vioi, ce le avea in serviţiul sëu de la 
C imi té , sub acţiunea deştelor cu ghiarë de 
Josat nu dădeau nici un semn deosebit de 
morte. 

Şi ochiul, acésta lumină a figurii, în 
care viaţa pare îndesată într'un chip cu totul 

particular, nu va furnisa el prin câteva schim
bări însemnate în aspectul sëu semnul pato-
gnomonic atât de dorit ? 

S'a băgat de samă cu drept, că ten
siunea ') acestui organ diminue, îndată ce 
mórtea s'a împlinit, ca urmare a încetării cir-
cuiaţiunii în interiorul lui. E de sigur ase
menea în cea mai mare parte din caşuri, 
dar acest résultat nu e sigur; astfel în mórtea 
prin înecare se face o absorpţiune de apă 
prin ochiă aşa. in cât adese el devine mai 
închis de cât în starea normală. Modificarea 
în dimensiunile pupilei nu e mai mult ca
racteristică. 

Să trecem ia un alr. semn. înainte de 
asta cu vre-o trei deci d6 ani un doctor luă 
aminte, că pe câud se Introducea în urechea 
sa degetul unei persóne vie, se simţiau dóue 
sgomote. dóue feluri de mici vijiituri, dato
rite acţiuuii muşchilor acestui deget, şi dacă 
esperinţa e repetată cu degetul unui cadavru, 
aceste sgomote nu se aud. 

înse urechea nostră este unul din or
ganele, ce ne espun cel mai mult la eróre, 
şi a se lua după impresia provocată prin un 

') Termio de patologie : Starea părţilor, ce nu 
mal au suplesa lor naturală. Nota traducëtorulul. 

astfel de procedeu, acésta ar fi a se espune-
în mod benevol a face fals drum. Fie скге-
scie în adevër, că un corp óre care introdus; 
în ureche produce acolo un fel de vîjiitură,. 
ce e lesne de a se confunda cu sgomotul 
muscular. Şi apoi adaugem, că óre căror 
medici nu ie-ar fi tocmai pe gust de a-şi 
Introduce în canalul auditiv indexul clieu-
tului sëu post mortem. Aşa dar procedeul 
dinamoscopieî pare că şî-a făcut timpul sëu. 

A infige uu lung şi fin ac până în păr
ţile inimii individului, ce se supune decedat, 
pentru a constata oscilaţiunile, ce ar lipsi să 
se producă la vîrful esterior, dacă inima s'ar 
contrage, pare a fi o metodă nesigură şi 
care de altă parte nu ar fi fără să întilnéscâ 
óre cari oposiţiî diu partea familiilor. 

Luarea probatere a sângelui, in care se 
punea maî adese nădejdea de scăpare, n u 
trebue să inspire o încredere absolută. Fără 
îndoelă o luare de sânge practicată câte-va 
momente după morte nu dă sânge ; dar daca 
se negligă a se aşeda o legătura tare pe mica 
rană făcută cu lanţeta, sub presiunea gazu-
rilor, ce se desvoltă îndată în interiorul cor
pului, sângele e gonit cătră esterior, şi o 
curgere Indestulitóre póté să aibă loc şi_ 
prin acésta să provóce sperărî false. 
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Sermanul Agliardi. — Sciut e, că Sca
unul Apostolic nici decum n'a putut fi îndup
lecat, să desapróbe mişcarea social-creştină 
din Austria. De aceea s'a făcut catran presa 
liberală şi a Început, să-şl verse veninul asu
pra nunţiului din Viena. N'a trecut de atun
cia nicî o ф , în care să nu i-se pună în 
prospect revocarea. înse nicî chiar acţiunea 
cabinetului Bánffy, a aliatului iiberalilor din 
Viena, n'a putut să clatine posiţia monsi-
gnorelui Agliardi. 

Acum au făcut liberalii o descoperire 
de tot sensaţională : Agliardi e centrul mi
şcărilor antisemite din Viena. Destăinuirea 
acesta au făcut-o liberalii în jurnalul „Nati
on" din Berlin. Destăinuirea acésta cuprin
de forte multe de odată: în nunţiatura din 
Viena se concentreză tete firele mişcărilor 
acelora, de acolo se împărţesc ordrele şi ro
lele. De acolo aü primit mănăstirile porunca 
d e a contribui bani pentru a face alegerile 
din Viena şi pentru a face pe Lueger pri
mar, în luptele din Ungaria tot nunţiatura 
e centrul agitărilor şi intrigilor. Acolo s'a 
făurit planul de a întemeia partidul poporal. 
De acolo a purces şi idea de a mobilisa pe 
Bomânî şi pe Croaţi împotriva statului un
guresc, în urma afacerii Bánfty-Agliardi a 
eătlut Kálnoky, dar Agliardi a rëmas în Vi
ena, deşi o gură oficiosă i-a dat, să pricepă, 
că ar face bine, să-şi ştergă de pe piciére 
pulverea din Viena şi să-şi îndrepte paşii 
într 'airia. De atuncia Agliardi, respins fiind 
din Ungaria, s'a aruncat cu patimă îndoită 
asupra afacerilor celor austriace. El a ză
dărnicit în Roma misiunea cardinalului conte 
Schönboru îndreptată împotriva antisemiti
smului demagogic din Viena. El a fost Spi
ri tus rector atât în ultima luptă electorală 
din Viena cât şi în acţiunea desvoltată pen
tru esoperarea întăririi lui Lueger. Adevă
rat că nunţiul de când cu nenorocirea din 
Ungaria s'a făcut mai precaut : el nu agité-
ză însu-şi, ci prin agenţi şi agente. Adiu-
tantul preoţesc al lui e vicariul apostolic 
castrens Belopotoczky, ér cel lumesc contele 
Sylva-Tarouca, un nepot al fostului ministru 
Kálnoky. Prin acest adiutant al sëu susţine 

nunţiul cu o cale şi contactul sëu cu aristoc
raţia feudală. 

Multe sînt păcatele acestea ale mousi-
gnorelui Agliardi, şi nu e deci mirare, dacă 
liberalii din Austria şi din Ungaria abia mal 
pot aştepta împlinirea dorinţei sale de a-1 
vedé odată pedepsit cu aceea, că Sfinţia Sa 
îi înalţă la demnitatea de cardinal. Dar 
lucru şod, în Roma omenii par a nu avé 
nici e considerare faţă cu dorinţele acestea 
pie ale liberalilor, ci din contră lasă pe 
monsignorele Agliardi să-şi continue în Viena 
pëcatele Împotriva liberalilor. 

Magiarisarea numelor de persóne în 
Ungaria. — Ministrul ung. de interne a or
donat deunădj, că „cu considerare la aceea, 
că în sensul §-lui 20 al art. de lege XXXIII 
din 1895 matriculele de stat ве portă în 
limba statului, trebue să se inducă şi numele 
de persona (utónév) în limba statului". Spre 
acest scop ministrul a străpus vicecomiţilor 
spre espediare ulterioră repede şi spre apli
care un catalog de nume folosite de nema-
giari şi de traduceri ungurescï corëspundë-
tóre ale numelor acestora. Traducerea ace
sta a stabilit-o academia de sciinţe din Bu
dapesta. 

împotriva acestei disposiţii a publicat 
de unădj linguistul renumit Hugo Schuchardt 
delà universitatea din Graz o broşură cu 
inscripţia: „Sind unsere Personennamen 
übersetzbar?" Despre Schuchardt observăm 
înainte de tote, că el e membru al academiei 
de sciinţe din Budapesta. 

Schuchardt pornesce din faptul nerë-
sturnabil, că numele unul om e bunul lui 
personal, pe care nimënuia nu-i este Iertat 
a i-1 răpi. „Pe cand numele în adevër sunt 
tot asemenea criterii ca şi figurile, literele, 
numerii, cu cari provedem obiecte de tot 
felul fără de referire la cualitatea lor, pe 
atunci ele (numele) totuşi mal sînt şi altceva ; 
căci altcum nu am compătimi pe robul cri
minal, pentru că nu mal are nume, ci e nu
mai un nurnër. Asta Snsamnă, că ele nu au 
valóre de concept, dar aü valóre de senti
ment." Asta se vede şi de acolo, că totde

una şi pretutindenea s'a nutrit dorinţa de a 
reîmprospeta In numele pruncilor memoria 
bărbaţilor celor mari al unui popor şi a 
scumpilor din un cerc mai ângust. Şi In 
Ungaria un bărbat să nu potă da fetei sale 
numele mamei el, şi ei să n u l fie Iertat a-1 
purta din causa, că la Magiarî ÎI „corespun
de" alt nume ? „Forte despreţuitorî au fost 
totdeuna Francezii faţă cu numele barbare; 
dar cercând pe nimerite într 'o carte, — e 
„Annuaire des Institut de France", — găsesc 
Intr'Insa pe Germani numiţi aprópe totdeuna 
cu numele lor german Jobann, Franz, Hein
rich, Friedrich." 

După părerea întemeiată a lui Schu
chardt interesul statului ungar nu se atinge 
de loc prin aceea, că civil nemagiari ai sta
tului p o r t i nume nemagiare de persóne. In
teresul acela se pericliteză cel mult prin 
aceea, c i li-se impun cu de-a sila nume 
magiare, căci mesura acésta a provocat între 
eî o amărăciune, căreia nici un străin im
parţial nu va puté să-î denege îndreptăţirea. 
„Dacă eu şi cred, că disposiţia acésta tre
bue să se simţoscă ca o nedreptate, prin 
acésta totuşi nu die nici decum, că ea e şi 
intenţionată ca a t a re ; la mijloc e sigur o 
concipiare greşită cu privire la limba statu
lui. Cu tote acestea e totuşi bàtëtoriu la 
ochi, cât de des se fac atarî greşeli la Ma
giarî, şi anume tot în aceea-şi direcţie : nici 
odată spre a restrînge sfera de putere a 
limbii statului, şi totdeuna numai spre a o 
lărgi." 

Cu ironie forte nimerită face savantul 
profesor următorea propunere : „Să se pună 
înaintea nemagiarului o listă a tuturor nu
melor magiare ; din acestea el să alega pe 
sama pruncului sëu pe acela, care-i displace 
mai puţin, şi punctum. Prin acésta s'ar 
zădărnici cu o cale şi planul acela drăcos, 
care l-au născocit Saşii şi Românii, că dau 
pruncilor sei nume de acelea, cari „nu pot 
să se t raducă", ori mai bine ф з cari încă 
nu sînt „traduse", germânescl p. es., pe счщ 
sînt Bertha, Kriemhilde, Irmgard." Tot in 
acela-şi sens scrie Schuchardt şi mai departe 
asigurând cu o cale pe Magiarî, că el le 

Legătura degetului, ce învineţesce, dacă 
individul nu e mort, ce nu schimbă colórea 
în caşul contrar, e în mod simplu indiciul, 
că cireulaţiunea se face încă ori e suprimată. 
Căci noi am vëdut deja, că cireulaţiunea 
póté să fie suspendată destul de mult timp, 
fără ca pentru aceea mórtea să fie reală. 

Petele, ce înmărmuresc pelea îu re
giunile costişe, procură în mod sigur uu bun 
semn al morţii, dar când acésta e consecinţa 
heurovagiei, aceste sugilaţiuni, cum se nu
mesc, sînt puţin aparente, chiar şi dacă ele 
se arată. 

După morte corpul se roşesce, e ade
vărat, dar ce de variaţiuni, conform bóléi, 
în urma căreia individul a perit, şi condi-
ţiunilor, în cari decedatul se găsesce asediat! 

Se întîmplă câte odată, în óre cari 
bólé infecţiose, ca în holeră, variolă, că tem
peratura corpului cresce cu 2, 3, 4 grade, 
sub acţiunea evidentă de fenomene fisico-chi-
mice, ce se opereză în organism în calea de 
desorganisaţiune. 

în popor s'a nădăjduit scăparea mai 
adese delà proba arsurii în speranţă, că dacă 
individul nu e decât în leşin, durerea îl va 
rechema la simţire. De ordinar se face ope
raţiunea la picióre prin ajutorul unui fer de 
călcat dus la o mare temperatura. Éta în 
realitate, ceea ce se póté constata în mod 
sciinţific în acest cas: Arsura produsă pe 
pelea omului viü prin un corp prea cald de

termină formaţiunea unui clopot cu plyetene, 
ce se umple de serositate şi care se încun-
jură de un cerc roşu. Pe cadavru plyctena 
încă se formeză, dar uu serositatea şi cercul. 
Acésta se înţelege, pentru că aceste doue 
fenomene depind delà o acţiune de viaţă, 
care face, ca individul să mal trăescă încă 
un óre care timp la arsură, pentru ca ele 
să se producă. Şi în adevër, persóne, cári 
cad mórte clipelnic, sub acţiunea de mari 
arsuri nu présenta mai mult acest semn ca
racteristic. 

înţepenela, ce urmeză după mórte după 
un timp variabil, în general trei sau patru 
óre, e una din mărturiile cele mai probatere 
a încetării vieţii. E preste măsură rar, că 
ea lipsesce, pare că acésta se întîmplă totuşi 
câte odată, ceea ce îi ridică, se înţelege, o 
parte din importanţa eî. înţepenela cada
verică e un fapt de cunoscinţă aşa de po
porală, cât asasinii s'au profitat de ea pentru 
a induce în eróre justiţia. Punênd în mâna 
încă caldă a victimii sale pumnalul ori re
volverul, ce a servit la facerea crimei, ţi-
nênd samă, că mâna închidêudu-se pe armă 
în momentul, când se va produce înţepenela 
cadaverică, va puté face, să se credă, că s'a 
sevârşit un suicidiu. Şi de fapt mâna se 
găsesce atunci încleştată cu o astfel de forţă, 
cât abia cu ostenélá póté să i-se scotă in
strumentul cuprins. 

înţepenela începe câte odată chiar în-

! ainte de decedare, adese ea coniucide cu 
I lovitura fatală, ce determină mórtea. Astfel 

între alte fapte bine cunoscute e următorul: 
în timpul răsboiului din 1870 se găsi un 
tinër soldat, care şedea nemişcat pe mar
ginea unul r î j şi ducea la gură bidonul sëu 
pentru a ş i potoli setea. Dar nenorocitului 
i-se luase capul întreg cu escepţiunea fălcii 
inferiore. Chiar în momentul, când bea, o 
ghiulea de tun lovindu-1 la grumazi ii 
luase capul, nemişcându-î trupul din situa
ţiunea, în care se găsia în acea clipă. Aceste 
fapte se produc mai cu osebire, când 
mórtea e determinată printr'o rănire a părţii 
superióre din mëdua delà osul spinării. 

în fine uu semn, ce nu ar mai lăsa 
nici o îndoelă, e acela, ce e procurat prin 
începutul putrificaţiunii sau a descompunerii 
corpului, a cărui materie, nu de mult orga
nică sub acţiunea vieţii, se descompune în 
elementele sale chimice pentru a se întorce 
în lumea minerală şi a-I înapoia principiile, 
ce ea I-a împrumutat, fie în mod direct, fie 
mal cu samă prin intermediarul plantelor, ce 
aü servit la hrana lui, pe cari ele înse-şî 
le-au tras din lumea anorganică; misteriosă 
circulaţiune, în timp, când elemente întră 
totdeuna în combinaţiuni nóue, se modifică 
la aparenţă, dar nu se distrug nici odată. 

Pe când se produse, sîut câţi-va ani 
de atunci, acel teribil incendiu al Operei 
comice, câte-va persóne refugiate într'un 



Sr. 49 U N I R E A Pag. 391 

este amic sincer, şi rugându-i, să nu-i iea tn 
sume de rëu acest act de sinceritate. 

„Românii în acţiune." Tribuna din 3 
a c. sub titlul „Alegerile in congregaţiuni" 
publică următorele : 

„Ia faţa alegerilor, ce se vor face ia 
congregaţiuni, este de dorit, ca Românii să 
iea şi dinşii posiţie. Chiar şi acolo, unde 
membrii congregaţionali româoi sint Intr 'o 
disparentă minoritate, pentru a accentua 
drepturile, ce avem in comitate, Româuii toţi 
să dea voturile pentru un Român, a carul 
candidare să o hotărască iu comună Înţelegere. 

„în decursul discutiunilor din eongre-
gaţiune să vorbescă pretutindenea româoesce, 
şi unde fac a cincia parte din totalitatea 
membrilor, să ceră şi limba protocolară 
românescă. 

„Mai pe sus de tote tnse e de dorit, 
să se constitue îu club comitatens: toţi membrii 
români să alegă un biuroă central, cu preşe
dinte, vicepreşedinte şi doi secretari. De-a-
gemenea să se constitue club în fiecare cerc 
electoral şi să hotărescă asupra relaţiunilor, 
ce trebue să se lege între clubul central cu 
cele provinciale pe de-o parte, pe cum şi a 
legăturii, ce trebue să se facă între tote 
cluburile centrale comitatense românesci. 
Numai aşa în chestii mari se póte procède 
la o luptă uniformă, energică şi cu speranţe 
de succes." 

Acest apei reproducêndu-1 „M. Állam" 
în numërul din 5 a c. sub titulul „Românii 
în acţiune" îi face următorul comentar: 

„Noi la acésta numai atâta dicem, că 
art. de lege 44 din 1868 asigură necondi
ţionat Românilor acest drept. Pentru ce nu 
l-aă deprins şi până acum? Saă dacă aă 
enunţat pasivitatea, pentru ce nu aă ţinut-o? 
A apera drepturi neglese priu pasivitate tră
dată nu a fost politică corectă, pentrucă în 
faptă în numele comitatelor române numai 
fiii lui Israil şi liberalii aă votat nefericitele 
de legi noue. Numai aproba se póte aşa 
d a r ă , dacă Românii pentru recâştigarea 
drepturilor neglese stau pe basa mult criti
catei legi de naţionalităţi. Mal bine târdiă 

decât nici odată. Ori înving ori nu, lupta 
trebue începută. Dacă înving, ne Minim pe 
base legale, şi celeaiate sînt tréba prudenţei 
şi a iubirii de patrie. Dacă nu înving, aceea 
sigur va fi resultatul volniciel guvernului, şi 
cel puţin şi noi şi el vom avé cu o dovadă 
mal mult spre a proba, că pentru guvern 
Întregă constituţia şi tote libertăţile sînt 
Hecuba " 

Revistă bisericéscà. 
Din Patrie. 

ín ministeriul de culte şi instruc
ţiunea publica se desvoltă o activitate 
febrilă pentru regularea congrue! preo
ţimiî catolice, — aşa scrie „Hazánk". 
Ministrul Wlassics la desbaterea bud
getului cultelor va face enunţări meri-
tóre despre stadiul cestiunii şi despre 
conscrierea venitelor preotesei şi béné
ficiai. Dorinţa clerului apësat de mi-
serie este, ca acésta cestiune cât mai cu-
rênd să-şî priméscà o resolvire mulţă-
mitóre. 

Roma. 
Sfinţia Sa a ţinut în 29 Nov. con-

sistorul anunţat ţinând o alocuţiune cu 
privire la cestiunea arménà şi la reunirea 
Copţilor. Despre cestiunea arménà s'a 
esprimat Papa în modul următor: „ în
tregă Europa îşi îndreptă privirea spre 
Orientul învecinat, a cărui situaţiune au 
turburat-o evenimente regretabile şi con
flicte interne. Este trist şi înfiorător 
aspectul, să vedem cetăţi şi sate stropite 
cu sânge şi nimicite cu fer şi cu foc. 
Până ce capii statelor într'un mod forte 
lăudabil şi în armonie aü dat sfatul, ca 
să înceteze vërsarea de sânge şi să se 
restabilescă pacea, Noi, întru cât ne sta 
în putere, nimic nu am omis, ca să apë-
răm acea causă atât de nobilă, pe cât 
este ea de lăudabilă. Delà începutul 
ultimelor evenimente bucuros Ne-am în-
trepus în interesul poporului armean, 
întru cât reflectând la auctoritatea domni-

strîmt spat credurà a puté să evite flăcă
rile, ce se înălţaă din tote părţile. Ele nu 
aă fost atinse în adevër, dar accidul de căr
bune, care se degaja din nemărginitul jeratic, 
cuprinse micul local, şi toţi muriră îndată 
otrăviţi de acest gaz. Printre aceste nefe
ricite victime se găsiră dóue tinere, ale căror 
figuri remăeeserâ aşa rumene, şi buzele 
aşa roşii, cât familiile nu voiră să credă, că 
ele sînt morte. Oxidul de cărbune are adecă 
în virtutea acţiunii sale asupra globulelor 
sângelui proprietatea de a conserva pelii co-
loraţiunea ei normală. Şi acésta nu fu, de
cât până ce putrificaţiunea cuprinse aceste 
tinere corpuri, când apoi nenorociţii părinţi 
fură convinşi de gróznica realitate. 

Astădî deci medicul, fisiologistul e încă 
în căutarea acestui semn sigur, despre care 
nu se póte îndoi cineva, şi care, în 
ori ce cas ar fi, permite, să se recunoscă 
momentul precis, când omul a încetat de a 
vieţui, altmintrea dis limitea de separaţiune 
absoluta a morţii şi vieţii. Dar să nu 
esagerăm nimic. Nu trebue să concludem 
din tote acestea, că nu o să fie nici odată 
sigur, că mórtea a venit. E forte ra r caşul, 
când mai esistă Indoélà, şi nu e decât puţină 
în caşul de morte fără veste. Deşi nu esistă 
adecă un semn unic, sigur, infaiibil, se ofe-
resce totuşi un total de caractere, din cari 
deşi nu e sigur fiesce care, dar tote laolaltă 
produc încredinţarea, că mórtea a sosit. 

Cu mórtea stă lucrul ca şi cu anumite 
bólé, la subiectul cărora medicul nu se va 
inşeia avêud înaintea ochilor o colecţiune 
întregă de simptóme, pe când ar fi mult împe-
decat, dacă ar trebui să spună, care din ele 
e singura caracteristică a bóléi. 

Din acest repede studia résulta în ré
sumât, că omul artei şi cu mal mult drept 
profanul póte să se găsescă câte odată în 
imposibilitatea de a declara momentul precis 
al morţii. Anumite părţi ale corpului par a 
vieţui încă, pe când altele sînt în mod ho-
tărît morte. Nu pare ca să fie în corpul 
omenesc o modificaţiune totală îndestul de 
bruscă, o schimbare îndestul radicală, pentru 
ca să se potă totdeuna dice fără a mal sta 
la nici o îndoélà: acésta e o fiinţă vie, acésta 
nu mai e decât un cadavru. 

É ta aceea, ce prin gura unuia din re
p r é s e n t a n t sei cei mai autorisât! sciinţa 
ne învaţă la óra actuală. 

Póte în présenta acestor nesiguranţe 
preotul se va simţi încurajat, să esercite mi
nisterul sëu sfint, chiar atuncia, când după 
totă aparinţa nu aă mal mult a face decât 
cu o fiinţă fără suflare. 

Dr. P. Maisonneuve. 
Tradusă de 

George Petrovicï 
locotenente In armata română. 

toriului lor, le-am recomandat bunăînţe-
legere, blândeţă şi echitate. Aceste sfa
turi, se vede, că le-au primit cu plăcere. 
Intenţiunea Nostră este a continua opera 
începută, căci nu avem dorinţă mai fer-
binte, decât să vedem garantată siguri-
tatea persónei şi averii în acea mare 
împerăţie. De o cam dată am hotărît, 
să trimitem ajutoriu Armenilor, cari aü 
suferit mai mult şi aü mai mare lipsă 
de spriginire. " 

în consistoriul acesta Sfinţia Sa a 
creat cardinali ai bisericii romane pe ur
mătorii prelaţi: 1. Mnsgre Adolf Ludovic 
Albert Perraud, născut în 1828, un di
stins scriitor francez, membru al socie
tăţii Oratorianilor. Papa Piu IX în 1874 
1-a numit episcop de Autun, eră Leo 
XIII pentru curajul, cu care a apërat 
drepturile bisericii, încă înainte de acésta 
cu 3 ani 1-a creat cardinal, dar dene-
gând guvernul francez încuviinţarea, a 
fost reservat in petto. 2. Silvestru Sem-
bratowicz, născut în 1836 îu Galiţia, la 
1879 a fost numit episcop-coadiutor lângă 
unchiul sëu losif Sembratowicz archiepi
scopul gr. cat. de Lemberg şi după r e 
tragerea acestuia a succedat în scaunul 
archiepiscopesc. Şl-a câştigat încrederea 
Papei şi a domnitoriuluï sëu prin zelul, 
cu care a împedecat defecţionarea Rute
nilor delà s. Unire. 3. Francise SaMli? 
născut în 1839, teolog distins şi în urmă 
delegat apostolic în Statele unite din 
America nordică. 4. Antonia M. Casca-
jares y Asara, născut în 1834 în Spania T 

archiepiscop de Valladolid; în tinereţe 
a fost căpitan de artilerie, apoi s'a de 
dicat statului preoţesc. 5. ïoan M. Ootti, 
născut în 1834, fiul unui lucrător din 
portul Genua, a funcţionat ca consultor 
teologic în conciliul Vatican, în 1892 a 
fost trimis ca internunţiu în Brasilia. 
6. ïoan Petru Boyer, născut în 1829, 
archiepiscop de Bourges în Franţa. 7. 
Salvator Casonnas y Pages, născut în 
1834, episcop de Urgel în Spania. 8. 
ïoan Haller, născut în 1825, archiepi
scop de Salzburg. 9. Achille Manara, 
născut în 1829, episcop de Ancona î a 
Italia. 

Franţa. 
Deputatul scocialist Walter a propus, 

în cameră, să se ştergă din budgetul* 
statulului suma destinată pentru culte,, 
ca astfel să se validiteze deplina liber
tate religiosă în sensul, ca miniştrii b i 
sericii să fie despoiaţi şi de mica sumă, 
ce o capëtà din vistieria statului, care 
pe nedreptul a pus mâna pe averea bi
sericii. Ministrul de instrucţiune a de
clarat, că organismul bisericii se baseză 
pe tractate (concordatul), cari nu se pot 
schimba de présent, deci e în coHtra 
propunerii lui Walter. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterea specială a posiţiilor mici 
din budget adeseori dă ansă, să se sule-
veze din partea oposiţiei cestiuni de forte 
mare importanţă, cum e revisuirea legii 
electorale, incompatibilitatea posiţie! de
putaţilor cu întreprinderi delà stat ş i 
altele. 
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în şedinţa din 28 Nov. Pólonyi pro-
testeză în contra abusurilor dela alegeri 
şi a falsificării listelor electorale pretin
zând pedepsirea rigorosă a delincuen-
ţ i lor ; urgiteză revisuirea legii electorale 
şi présenta un proiect de resoluţie, ca pe 
cât se pote mai curênd să se presenteze 
nn proiect de lege, prin care să se pro
pună introducerea sufragiului universal, 
căci dacă toţi cetăţenii portă sarcinile 
publice, e just, să aibă toţi şi drepturi; 
votisarea să fie secretă şi să se facă în 
fiecare comună. Propunerea luî Pólonyi 
a fost spriginită de maî mulţi oratori 
oposiţionali, partidul numit liberal înse 
şi presa luî combat acésta instituţie li
berală sub pretext, că prin ea ar câ
ştiga putere numai ultramontanii şi na
ţionalităţile, eră Magiarii şi-ar perde su
premaţia. Ceea ce nu spun liberalii, e, 
că prin revisuirea legii electorale în sens 
adevërat liberal îşi vëd periclitate inte
resele de clică. 

Holló présenta un proiect de reso-
luţiune pentru aducerea unei legi rigo
rose de incompatibilitate. 

Gulner spriginesce votisarea secretă 
la alegeri. Se plânge, că cei interesaţi 
nu pot ajunge la cunóscerea listei elec
torale, şi întrebă, că óre scie-o acésta 
ministrul de interne? Ministrul Perczel 
dice, că nu i-s'a tânguit nimeni. Thaly 
vre, să citeze caşuri. I3r. Andreánszky 
strigă, că înzădar se citeză, deórece 
Perczel le negă. Acesta înfuriat apostro-
feză pe Andreánszky cu terminul de 
„szemtelen". Cuvintele inparlamentare 
ale ministrului aă provocat o scenă fur-
tunosă în cameră şi un duel între Per
czel şi Andreánszky, în care amîndoi au 
fost uşor răniţi. Duelul e oprit prin le
gile terii, şi totuşi un ministru, care ar 
trebui, să fie păzitoriul legilor, le calcă 
primind, să se dueleze, şi totuşi mai rë-
mâne în fruntea terii. Acésta încă e 
morală liberală modernă. 

în şedinţa de Sâmbătă Hock a sbi-
ciuit fără îndurare corupţia şi degene
rarea presei magiare, carea cercă scan
daluri şi picanterii infectând prin acésta 
şi viaţa publică. Presa, dice el, a co
rupt-o sistemul domniril de partid, care 
a cumpërat diarele, pentru ca ele să-1 
preamărescă. Presa e mercenară, şi pe 
cum îi cresce soldul, aşa-i cresce şi 
obrăznicia. 

Contele Pongrácz se provocă la fapte, 
că unele foi guvernamentale aduc rapor
turi false despre desbaterile din parlament. 

Marţi desbătendu-se posiţia referi-
tóre la pensiunile organelor guvernului 
central, ce a fost dela 1849 până la 
1867, Lakatos dice, că nu ţine de ad
misibil, ca ţara să dea pensiuni trădă
torilor, cari s'aă luptat în contra pa
triei, şi husarilor de aï lui Bach. în 
acest sens vorbesce şi Lukács Gyula şi 
provocă pe ministrul preşedinte, să spună, 
ce pensiune are Axente. Ministrul sub 
titlul discreţiunii denegă rëspunsul, éra 
majoritatea votézà posiţia. 

TJgron interpelézà pe ministrul pre
şedinte, dacă este adevërat, că pe edi
ficiul, ce se va zidi pentru dietă, are 
să se pună şi statua împăratului ïosif II. 
— Bánffy cu multă naivitate a rëspuns, 

că nu o scie neavênd la mână planul de 
edificare. 

Hodossy propune, să se desapróbe 
purtarea guvernului în afacerea demon-
straţinnilor din Agram, de órece el nu 
a obţinut satisfacţie Ungariei. Propu
nerea lui Hodossy a format obiectul unei 
discusiunî îndelungate şi în şedinţa din 
4 a c. ocupându-o aprópe întregă. Mi
nistrul Bánffy a propus, să se intrerumpă 
desbaterea budgetului, şi să se voteze 
budgetul provisor pe trei luni, mai de
parte legea de asentare, legea referitóre 
la reformarea institutelor de credit şi 
economii şi cea despre baterea coronelor 
milenare. Propunerea s'a primit. 

La finea şedinţei deputatul Şerban 
a interpelat pe ministrul preşedinte asu
pra persecuţiunilor inscenate de fişpani în 
contra naţionalităţilor şi mai ales asupra 
celor din comitatul Făgăraşului, unde se 
eschid Românii dela oficiile municipale. 
Crede ministrul, că acésta procedură ne-
cualificabilă va ferici patria şi va mul-
ţămi poporul? Ce mësuri intenţioneză 
a lua faţă cu atarî abnormităţi? 

î n şedinţa din 5 a c. după o des-
batere scurtă s'a primit cu maioritate 
de voturi proiectul de lege despre asen
tare. Oposiţia şî-a aflat mult haz în gre
şelile limbistice ale ministrului Fejérváry. 

•Л 

A u s t r i a . 
Poporaţiunea creştină din Viena în 

28 Nov. a ţinut adunări în tóte cele 
19 cercuri electorale ale Vienei. Ale-
gëtoriï au declarat, că purcederea guver
nului în afacerea Lueger a vătemat in-
birea de dreptate şi sentimentul consti
tuţional al cetăţenilor, cât aceştia se vèd 
siliţi a-şi esprimă indignaţiunea. S'au 
luat doue resoluţii: prin una se declară 
solidaritate cu consilierii comunali aleşi 
în Septembre, şi că vor lupta până la 
învingere asupra liberalismului jidovesc 
şi a influinţei ungurescî neîndreptăţite ; 
în a dóua resoluţie se accentueză dato
rinţă fiecărui creştin de a lupta pe tóte 
terenele contra presei jidovesci, care în-
venineză poporul. Manifestarea imposantă 
a sentimentului creştin în Viena, credem, 
că va impune şi contelui Badeni, care 
cu atâta neprecauţiune s'a pus în ser-
viţiul jidovimii. 

G e r m a n i a . 
Parlamentul imperial s'a deschis în 

3 a c. prin discursul tronului cetit de 
cătră cancelariul imperiului. în discursul 
tronului se accentueză cu deosebire in
troducerea de reforme pe terenul eco
nomic. La acestea împing pe guvern 
atât agitaţiunile socialiste, cât şi mişcarea 
agrară, carea în timpul din urmă a de
venit forte vie. Vëdênd guvernul, că 
industria mică este în decădinţă, va lua 
mësuri pentru protegearea ei şi pentru 
împedecarea ori cărei concurenţe neoneste. 
La bursă încă se vor face reforme în
semnate. Germanii sínt practici, gri-
jesc de interesele poporului, pe când 
la noi poporul dela ţară şi industriaşii 
mici sînt lăsaţi pradă capitalismului. 

în politica esternă devisa Germaniei 
este susţinerea păcii. Ea dimpreună cu 
Rusia şi cu Franţa a lucrat cu succes 
la împăcarea celor doue puteri mari ale 

Asiei orientale. Cu privire kt eveni
mentele regretabile din Turcia puterile 
lucră în armonie spre restabilirea or
dinii. 

Turcia. 
Sultanul nu cedeză la recercarea 

puteritor de a concede, să mai între în 
Bosfor încă câte o nae staţionară a pu
terilor străine. Pe cum se anunţă din 
London, representanţii din Constantinopol 
ai puterilor aă decis, ca în cas de lipsi 
eă pretindă în formă de ultimat conce-
derea intrării năilor în Bosfor. Sultanul 
scie, că armonia între puteri eu privire 
la demersuri este numai aparentă, şi 
pentru aceea nu se teme de ultimat. 
Ca totuşi să nu dea ansă la interven-
ţiunea înarmată a puterilor străine, gu
vernul turcesc neîntrerupt chemă trupele 
sub arme, le adjusteză, pe cât îi permit 
mijlócele, şi le trimite în ţinuturile tur
burate. 

Oorespondinţe. 
Maramureş Novembre 1895. 

Clarissime Domnule Redac to r ! 
Cu interesare cetesc articulii aievea de 

mare însemnătate despre „Instituţiunile cal
vinescî în biserica românescă din Ardei". 

în aceia ici colé se face amintire şi 
despre Maramureş. Astfel despre episcopia 
româna din Maramureş şi despre mănăstirile 
de pe aicia. 

Despre aceste şi eă am scris mai pe 
larg în disertaţiunea mea „despre episcopii 
şi vicarii români din Maramureş". Unele 
din acea disertaţiune ar fi avut loc şi în ar
ticulii mai sus amintiţi. 

Cu acésta ocasiune îertaţi-me, să fac 
observările mele la cele espuse în Nr. 47 al 
„Unirii" şi anume la espresiunea: „în Mara
mureş şi Bucovina Românii de acela-şi rit şi 
instituţiuni cu Rutenii, totuşi se ruteniseză." 

Aceste faţă de poporul român din Ma
ramureş nu sînt basate, ceea ce më voiu 
nisui a adeveri cu următorele : 

în Maramureş sînt la 120.000 de Ru
teni, la 20.000 de Magiari, la 20.000 de 
Evrei şi la 70.000 de Români, adecă faţă 
cu 150—160 de mii de alte naţionalităţi 
Românii sínt în minoritate. Şi totuşi după 
observările mele Românii necum să se ru-
teniseze, ci din contră mulţi dintre Ruteni 
se fac şi rëmân Români. 

Am esperiat adecă, cumcă lucrătorii şi 
servitorii ruteni, cari se aşedă pe la Români, 
(Românii nu prea merg de servitori la Ru
teni,) în 2—3 ani uită limba rusescă şi se 
fac Români, se căsătoresc cu fete de Români 
şi devin cei mai credincioşi fii ai bisericii 
române. 

Sigetul, capitala comitatului, este în-
cunjurat de cinci comune române, anume 
Vadul, Iapa, Saraseă, Sat-Slatina şi Biserica 
Albă, şi in aceste comune poporenii au rë
mas Români, şi Rutenii, cari s'au aşedat în 
acele, au devenit Români. 

Acésta îşi are basa sa din trecut. 
în Maramureş elementul român, deşi 

era în minoritate, a fost cel domnitor. Dintre 
Români (fiind nobili) s'aă ales diregëtorii co
mită tensî (şi şi adi faţă cu alte comitate noi 
avem cei mai mulţi diregëtori români). Pentru 
Românii din Maramureş s'a înfiinţat sub 
Maria Teresia vicariatul român. Românii aă 
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Avut episcopie în Maramureş şi episcop! din 
jjémul lor, a căror consângeni trăesc şi adî. 
Astfel elementul român fiiDd domnitor, Ru
tenii s'au plecat inaintea Românilor, şi mult! 
Ruteni s'au romanisat. Avem cu ridicata 
numiri de origine rutenă, cum sînt Bodorciuc, 
lvanciuc, Bilaseu şi altele, carî sînt Români, 
•şi a căror moşi aă fost Ruteni. 

Românii ca nobili nu s'aö mestecat cu 
Rutenii, aşî puté dice, că l a ă despiciat, şi 
di iar şi adî Românii grăesc în batjocură 
despre Ruteni. 

Nu neg, cumcă vicarii de origine ru
teni din Siget au influinţat, că unele familii 
s'au rutenisat; acesta a fost programa epi-
ecopilor din Muncaciă. Nu neg, cumcă în 
comunele situate în apropiarea comunelor 
ruténé se întlraplă, că Româncele se mărită 
după Ruteni, dar cum am esperiat, dînsele 
nu uita limba română şi învaţă şi pe pruncii 
lor limba română. Dar din contră, cum am 
arătat mal sus, Rutenii, carî vin în comunele 
române, se fac cu totul Români. 

Avem în Maramureş 50 de comune ro
mâne, cari sînt aşe4ate lângă olaltă, şi chiar 
situaţiunea acesta a împedecat şi împedecă 
rutenisarea elementului român şi a efeptuit, 
ca poporul român de aie! să rămână pe veci 
român. 

Apoi şi limba română este forte curată 
la poporul nostru şi nu e plină, ca în alte 
părţi, cu cuvinte străine. Aici am audit deja 
în 1870 cuvintele cele mai originale româ-
nescî, cun sînt „natura", „genciă rëu" (mala 
gens) şi altele, cari nu se folosesc în alte 
părţi. 

Cu dismembrarea parochiilor române 
din Satumare, Ugocia şi Maramureş de cătră 
diecesa rutenă a Maramureşului lntîmplată 
în 1850 şi cu adnecsarea lor cătră diecesa 
Gherlei Românii din Maramureş au perdut 
doue parochiï, adecă cea din Siget şi cea 
din Cosciuiă (Rónaszék). Poporul român din 
Siget decât să remână sub iurisdicţiunea 
rutenă, a fost mai gata a se face neunit, 
numai să aibă parochie română. Mulţămită 
zeloşilor episcopï delà Gherla şi deosebit 
Escelenţei Sale Preas. D. Episcop Mihail 
Pavel, în acele timpuri vicariă al Maramu
reşului, poporenil români din Siget s'aă scos 
de sub iurisdicţiunea rutenă, şi în Siget s'a 
înfiinţat o parochie română, care deja are 
biserică frumosă, casă paroehială şi cantorală 
şi în fceurt timp va avé şi o dotaţiune corë-
spundetóre. Pentru înfiinţarea parochiei române 
din Siget şi pentru ridicarea bisericii române 
de acolo poporul român din Maramureş a 
jertfit 4ecï de mii de tloreni. Unele ca aceste 
nu se fac decât de un popor consciă de originea 
sa, de un popor, care nu vre a se desnatio
nalisa. 

Apoi până ce Rutenii în trecut abia au 
avut ic! colé şcoli în satele lor, Românii deja 
d înainte de 1848 aă susţinut şcoli confe-
ionale, şi şi astâdj susţin 50 de şcoli confe-
ionale române, cari sînt forte bune şi bine 
îtate. Poporul din Maramureş a oferit din 
mitele regalelor suma de 140.000 fl. pentru 
sţinerea şcolilor sale confesionale, şi chiar 
în comunele, în cari sînt şcoli de stat 
rcetate mai înadins de Evrei), susţin şcoli 
fesionale bine dotate. La noi nu sînt 
I comunale; s'a probat a se face atarî 
(, dar poporul a résistât: ci tote şcolile 
re sînt confesionale, şi încă unele din 
mai bune din diecesa. Poporul român 

din Maramureş a fost cel dintâiă, care a 
ridicat plăţile docentale la 300 fl. 

Este drept, că am perdut parochia din 
Cosciuiă (Rónaszék), unde la conscripţia din 
1895 Românii s'aă aflat în minoritate ; 
Români! din acea parochie rutenă sciă ro-
mânesce şi acuma, înse cu timpnl pe acei 
poporenl ÎI vom perde, cum s'aă perdut în 
vécurile trecute câteva comune, unde ele
mentul român a fost în minoritate, şi unde 
episcopii de la Muncaciă aă trimis preoţi 
ruteni. 

înse astădî poporul român din Mara
mureş nu se rnteniseză, ceea ce cred, că am 
documentat în deetul cu cele mal sus scrise. 

Dacă cineva, care nu cunósce jurstările, 
va ceti cele espuse în nrul 47} al „Unirii", 
va cugeta, cumcă no! Românii din Maramureş 
deja de jumëtate sîntem Ruteni, deşi, cum am 
arëtat, abia ici colé câte nn Român se rute-
niseză. Nu, poporul român de aici nu se 
ruteniseză, a fost şi va rëmâne român. 

Drept aceea vë rog, să daţi loc în 
„Unirea" acestora, şi în continuarea articu-
lilor despre Instituţiunile calvinescî să bine
voiţi a lua notiţă despre aceste şi a nu ne 
face Ruten! atuncî, când chiar şi statisticele 
terii sînt silite a constata, cumcă în deceniul 
din urmă elementul român din Maramureş a 
sporit în gradul cel mai mare. 

într 'altele primit! şcl. 
Tit Bud 

Vicariul Maramureşului. 

Autoru l s tudiului c i ta t va da lă 

murir i le de lipsă în numëru l vi i toriu. 
Red. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulù 45 fl. 23360.79 
George Bardoşi din Băiţa a 

testat ' . fl. 100.— 
Demetriu Deac din Calvaser 

a colectat delà: 
Nicolaă Racoţa medic fl. 5.— 
Ioan Dordea . . . . 1.— 
Török, notar . . . . n 1.— 
ïoan Dordea . . . . n —.50 

Tt —.50 
Gligor Surdu . . . . Ti —.10 
ïoan Por ea . . . . TI —.10 
Dem. Deac adm. par. n 1.—fl. 

Suma fl. 23469.99 

Noută ţ i . 
Căsătoria oivilă şi vesmintele de nuntă. 

Ma! mulţi conducëtori de matricule, cuprinşi 
de un ultrazel ori póte de dorinţa de a se 
recomanda, au poftit delà căsătorind! şi delà 
martori, ca să se presenteze înaintea lor în 
vesminte de nuntă la închiarea căsătoriei 
civile. în urma deselor tânguiri ministrul 
de interne stîmperă ultrazelul matriculanţilor 
prin o nouă ordinaţiune, în care provocân-
du-se la §. 67 al instrucţiunii ministeriale 
din 29 ïun. 1895 dice, că oficialul civil are 
să pretindă delà părţile contrahente şi delà 
martori, ca să se presenteze în vesminte o-
neste corëspundëtore momentosităţii actului 
şi relaţiunilor, în cari sînt el, dar este oprit 
oficialilor civili a trece «reste acesta preten-
siune. Anume este oprit a face cooperarea 
la închiarea căsătoriei atîrnătore delà aceea, 
ca mirésa să porte şi cunună de miresă, 
ori ca vre unul din căsătorind! ori din înso
ţitorii lor să folosescă însemne ţinetore de 
căsătoria bisericescă, şi preste însemne să 
îndeplinescă vre o acţiune simbolică, ori de 
ce fel ar fi ea. Mai de parte este oprit a 
pretinde delà câsătorindi, să se presenteze 
cu mai mulţi de doi martor! preveduţi în §. 
39. Art. 1. XXXI din 1894, ori să aducă cu 
sine şi nuntaşi. 

Preotului Lepsényi i-s'aă făcut ovaţi-
uni din incidentul, că in 2 a c. a fost elibe
rat din carcerul de stat delà Seghedin, unde 
a suferit 6 Iun! pentru un articlu, în care 
juriul din Pesta a descoperit crima de lesa 
maiestate. La gara din Pesta 1-aă aşteptat 
pre3te 3000 de persóne spre a-I face ovaţi-
uni, poliţia înse a luat tote măsurile spre a 
împedeca poporul delà acesta. Mal târdiă 
poporul s'a adunat înaintea otelului „Széche
nyi", de unde a fost împrăştiat cu forţa. 
Ore stînge-vor organele poliţiale şi sentimen
tele poporului pentru Lepsényi? No! nu 
credem. 

Monument unui lesnit. Oraşul ameri
can Chicago, care numeră la 1,200.000 de 
locuitori, este fundat de părintele ïesuit Mar
quette de origine din Franţa. El pe la 1763 
predicând în Canada a recunoscut marea 
importanţă a văii fluviului Mississipi şi a fost 
cel dintâiă, care a pus fundamentul acestui 
oraş înfloritor. Din recunoscinţă cetăţenii li 
ridică acum monument. 

Femei antisemite. Marţi mai multe 
mii de femei s'au adunat la o întrunire la 
Prater . Disolvând poliţia întrunirea, femeile 
aă aranjat o imposantă demonstraţiune pentru 
Lueger şi în contra Jidovilor. 

Contele Taaffe a repausat în 29 Nov. 
la dominiul seă din Ellischau din Boemia. 
Defunctul s'a născut la 1833 în Viena. A 
fost debil de construcţie, dară forte talentat. 
Pentru aceea încă de tinër a jucat rolă mare 
in viaţa publica a Austriei. în 1863 a fost 
pus în fruntea provinţei Salzburg, apoi in a 
Austriei de sus. în 1867 a fost chemat în 
cabinetul Beust ca ministru de interne. î n 
cabinetul Auersperg a avut portofoliul de 
ministru al miliţiei teritoriale, eră după re 
tragerea lui Auersperg a ajuns ministru pre
şedinte, în ministeriul Potocki i-s'a încre
dinţat portofoliul internelor. Delà 1890 s 'a 
retras din lupta parlamentară până în 1879, 
când a fost chemat de ministru de interne, 
şi curênd după aceea a ajuns ministru pre
şedinte, in care calitate a condus afacerile 
statului cu tact şi înţelepciune până în 1893. 
Principiul lui a fost, să se recunoscă drep
turile autonomiee ale provinţelor, să se re-
specteze drepturile singuraticelor naţionali
tăţi şi să se promoveze binele poporului pe 
tote terenele. Nobleţă inimi! şi onestitatea 
caracterului i-aă recunoscut-o şi adversari! 
lui politici. 

Emigrare spre Siberia. De câteva luni 
se observa în ţinuturile locuite de Polon! o 
emigrare formală şi de buuă voe spre Si
beria, în popor s'a lăţit vestea, că s'ar fi 
descoperit în Siberia aur în mase mari, şi 
lipsesc braţele de lipsă pentru scóterea luî. 
Pofta de avere îl împinge pe omeni spre 
acea ţară, carea "până acum o amintiaù nuinaï 
cu fior. Ce e mai trist, vestea aurului e 
nefundată. 

Alesandru Odobescu profesor univer
sitar în Bucuresci, s'a sinucis Joi în 21 Nov. 
luând 3 grame de morfină. înmormîntarea 
s'a întîmplat în 24 Nov. Odobescu a fost 
profesor de archéologie la universitatea din 
Bucuresci. Prin studiile sale archeologice nu 
ocupa numai locul prim între archiologii români, 
ci se bucura de renume şi în străinătate. 
Pentru spiritul seă poetic şi pentru stilui sëu 
uşor şi plin de farmec profesorul Odobescu se 
numeră între scriitorii noştri clasici. El s 'a 
născut în Bucuresci la 1831. Cu privire la 
causa sinucideri! circuleză diferite versiuni. 
Probabil, că melancolia 1-a împins la pasul 
desperat, ce 1-a făcut. Spre a suporta cu 
resignaţiune suferinţele, numai religiunea-
creştină ne dă tărie morală de ajuns, fu 
România înse — din nefericire — cultura 
religioso-morală stă pe un grad forte inferior. 

Tîrgul de rîmători din Steinbruch, în
cetând epidemia, s'a deschis erăşî după O 
jumëtate de an. Credem, că prin acesta 
preţurile rîmătorilor se vor urca. 
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şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Să trecem acum la a patra formă, în 
care viaţa unui popor se manifesteză aşa, 
cât ea să fie obiect vrednic pe sama istoriei. 
Forma acesta e cultivarea artelor. 

Ce e a r ta? Arta e representarea idea
lului, îmbrăcarea lui într 'un înveliş, care 
să-i corespundă. Dar dacă asta avem să o 
înţelegem sub artă, atunci creştinismul are 
meritul de a fi descoperit pe sama artei o 
lume de idealuri nespus de mare. El i-a 
desvălit o bogăţie şi măreţie de idei, o adân
cime şi căldură de sentimente, cari întrec 
ori ce închipuire a omului numai firesc. 

Creştinismul a oferit ochilor spirituali 
ai omului o împărăţie de idei, ce întrece 
mintea şi simţirea lui. Creştinismul a trecut 
pe dinaintea ochilor spiritului omenesc ideile 
cele vecinice, curate, sfinte şi măreţe ale lui 
Dumnedeu întrupându-le în formele lui Chri-
atos şi ale sfinţilor lui. Creştiuismul a trecut 
pe dinaintea ochilor spiritului omenesc o 
lume internă mare, cu tóte motivele acelea 
curate şi puternice, cari mişcă şi sgudue 
inima oinenescă, începênd delà sentimentul 
vinovăţiei şi delà durerea pocăinţei şi până 
la iubilarea şi estasa sufletelor celor pline 
de dar. Creştinismul a făcut, ca preste totă 
dissonanţa şi miseria vieţii pàmîntescï a 
omului să strâlucăscă idea jertfei şi într 'însa 
şi printr'insa sperarea, răcumpărarea şi îm
păcarea, şi prin acestea a glorificat şi a 
deificat totă durerea şi suferinţa pămînt escă 
Creştinismul a inspirat naturii celei morte şi 
mute suflet şi viaţă, cât natura acesta acum 
s'a făcut uu sanctuar şi grăesce cătră om 
într 'o limbă cu adevărat dumnedeescă. 

îu urma acestora arta n'a putut, să nu 
se însoţescă creştinismului, şi creştinismul a 
şi îmbrăţişat-o şi a cultivat-o cu dragoste, şi 
ar ta purtată pe braţele creştinismului a ajuns 
la triumfurile sale cele mal strălucite. Ade
vărul cel descoperit de Dumnerjeă a revărsat 
adecă lumina sa preste tóte şi a glorificat tot, 
ce e frumos: el a glorificat frumseţa fiinţelor 
trupeşei, cari sînt frumóse numai pe sama 
spiritului şi prin spirit, căci acesta află îu-
tr 'însele o asemănare a sa şi o idee dumne-
deéscâ ; el a glorificat frumseţa firii omenesc! 
întregi în simetria ei cea binecumpenită, în 
contopirea acésta armoniósá a idealului şi rea
lului, a cugetului şi formei, care contopire 
îndreptă şi conduce cugetarea omului la pro
totipul frumosului, la frumseţa lui Dumnedeă. 
Asta a realisat-o şi o realiseză neîncetat cre
ştinismul. Dór îusu-şi cultul bisericii e capo 
d'opera cea mai sublima şi mai deplinită a 
acestei lucrări, cu care creştinismul înalţă 
pe om cătră frumseţa lui Dumnedeă prin 
coucentrarea a tot, ce e mai bun şi mai su
blim îu creaţiunile artei glorificate prin spi
ritul luî Christos. N'am găsit nieăirî elogia 
mai frumos şi mai imparţial al acestui cult 
dumne^eesc, ca elogiul, pe care un luteran 
1-a pus în rostul unui Anglez din secta puri
tanilor. In tragedia „Maria Stuart" a lu! 
Schiller rostesce Mortimer astfel cătră nefe
ricita regină a Scoţiei: 
„Eu ajunsesem la două deci de ani, 
Crescusem în principii severe şi supsesem 
O ură fără margini contra papalităţii, 
Când o nebiruită dorinţă mă împinse 

Spre continent. Lăsa! a puritanilor 
întunecose sale de predici îndërëtu-ml 
în patrie şi grabnic trecui prin Franţa 
Cătând cu nerăbdare ferbinte, să ajung 
în ţara italiană, atât de lăudată. 
Tocmai eram pe timpul celei mal mari serbări 
Bisericesc!; pe drumuri se 'mbuUjiau mulţime 
De 'nchinàtori. Icône şi ruguri cu ghirlande 
Eraă împodobite. Părea, că omenirea 
Era 'n peregrinare, mergând spre 'mperăţia 
Ceréseà. şi eă însu-mi, răpit ca d'un şuvoiu, 
Mă dusei cu grămada închinătorilor 
La Roma. — O, atunci, regină, ce-am simţit ,— 

— când m ?am găsit de-odata 
In lumea fermecată a anelor senine! 
Eă nu simţisem încă puterea artelor: 
Biserica, în care am fost crescut, uresce 
Ori ce póte să placă la simţurile nóstre. 
Ea nu rabdă icône şi se închină numai 
La imaterialul cuvînt. Ce desfătare 
Avui, când am întrat pe urmă în biserici, 
Unde se audia o musică divină, 
Unde figurile ceresc! sînt zugrăvite 
Pe ziduri şi pe bolţ! eu mare bogăţie, 
Unde tot, c e i mai nalt, maî mare, părea viu 
Uimiţilor mei ochi ; când am vădut chiar Sfinţii 
Mântuitoriuiuî, pe Maica Domnului, — 
Apoi sfînta Treime viind din ceriu, Schimbarea 
La faţă, — când pe urmă eă am vădut slujind 
Pe Papa la altariu în stiălucirea sa 
Şi binecuvintând popórele în juru-î ! 
A! ce-s petrile scumpe 
Şi aurul, cu care regii cel pămîntesci 
Se 'mpodobesc ? — El singur pe lume are numai 
Divina maiestate! Ca şi împărăţia 
Cerescă-i casa lui, — căci ce se vede-acolo, 
Nu-1 din acesta lume!" 

Da, cele ce se văd acolo, nu sînt din 
acesta lume. ŞÎ totuşi ele tóte sînt lucruri 
de mâni omenesci. 

Architectura creştină ne arată biserca 
stilului roman cu construcţiunile ei cele în
drăzneţe, cari de-asupra altarului principal 
întind cupola cea nespus de solemnă, icóna 
bolţii ceresci, şi ne deschid porticil săi cei 
înalţi, maiestoşl şi serioşi, în car! de pe pă
reţi ne intimpină ín icône şi statue admira
bile întregă măreţia ceriurilor. Dar spiritul 
omenesc se silesce, să se avînte la deal, să 
frângă cătuşile cele mai de pe urmă ale firi! 
trupeşei şi să se facă într 'un chip încă şi 
mal dasevârşit stăpân pe materie: din bolti-
turile cele în forma crucii ale stilului roman 
se desvoltă arcul ascuţit, compus din două 
segmente de cerc ; zidurile cele masive se 
desfac într 'o composiţie de córde şi coste cu 
umplătură uşori, şi aşa se înalţă cătră ceriu 
biserica gotică, aşedată cu arcurile sale uşor 
şi îndrăzneţ pe mănunchiuri de stîlpl, ce se 
silesc spre înălţime. Tot, ce e trupesc, aci 
e străbătut de spirit şi de viaţă, şi tóte ţin
tesc spre înălţime. întregă opera acesta 
formeză o simbolica sublima, carea aşed.ân-
du-se pe forma crucii grăesce ómenilor într'o 
limbă puternică. Privirea omului trece delà 
stîlp la stllp, delà arc la arc, condusă tot 
mai spre înălţime de liniile construcţie! uri
aşe, ce trec una într 'alta. E idea architec-
tonică a creştinismului : Sus să avem inimile ! 

Zidurile şi ferestrile bisericii creştine 
le împodobesce pictura. într ' însa arta cre
ştină şi-a câştigat triumfurile sale cele mai 
mari. Prin împărţirea luminii şi colorilor şi 
prin aprofundarea şi statorirea principiilor 

corecte ale perspectivei a făcut ea cu puţin 
descătuşarea, vivificarea şi spiritualisarea fii 
trupesc! şi a produs putinţa de a împartă 
sensitivului o espresie spirituală şi etică, í 
spirarea cerescului şi ângeresculuî. Privire 
ne spune aci tóte sentimentele acelea mar 
sfinte şi sublime, pe cari le-au nutrit sufle 
tele omenesc!: nevinovăţia pruncescă, curaju 
bărbătesc, seriositatea profetului şi respiru 
fecioriei, tóte le vădi aci revărsate pe feţeh 
cele mişcate ale icónel. 

Mitul păgânesc îmbracă numai o idee 
în formă sensibilă; creştinismul dimpotrivă 
e mai mult decât o idee, el e faptă, întrată 
în mod istorie în viaţa omenimi! şi chiar 
formând istorie. De aceea creştinismul a 
oferit artei în viaţa Domnului şi a sfinţilor" 
lui material nesecat pentru forma cea mal 
de frunte a picturii, pentru pictura religiosă-
istorică. Progresul technic al picturii a 
produs putinţa de a depune pe pânză ideile 
şi sentimentele cele nouă cu totă adâncimea 
şi căldura lor. Mai ales pictorului i-a oferit 
creştinismul o bogăţie mare de idealuri noiă : 
tóte cele ce pot să fie obiectul represenfirii 
lui, — Dumnedeu, omul, natura. Acum dut 
consacrate tóte condiţiile omenesci, sint c»n* 
sacrate mai ales sărăcia, condiţia umiliă, 
durerea, mórtea. Cum ar mal puté, să зе 
asamene durerea lui Laocoon dinaintea Troieí 
cu durerea lui Christos pe lemnul cruci ? 
Acela în desperarea luptei pentru viaţă în* 
brâncesce sub loviturile unei sorţi reci şi 
nemiióse; acesta rabdă amărăciune încă şi 
mai mare, dar el nu se luptă pentru a-şi 
conserva viaţa, durerea lui e glorificată prin 
jertfa unei iubiri nemărginite, şi de-asupra 
nopţii celei întunecose a durerii şi morţii lui, 
răsare dma împăcări! şi a păcii vecinice, 
Niobe Smpetrită de durere nespusă, pentru 
că a lovit-o rësbunarea unei 4 e , t ă ţ i , cum ar 
mai puté să se asamene cu Maica Domnului 
cea cuprinsă de durerea cea mal adâncă şi 
totuşi plină totodată de resignarea cea maî 
sfîntă? Da, florile cele mai frumóse ale 
picturii s'aă deschis la razele sórelul Chri
stos. Aci sentimentele omenesc! cele mal 
adânci şi mal veritabile s'aă contopit cu ide* 
ile cele mal înalte ale reiigiunii. Pe căra
rea frumosului conduce pictura creştina pe 
omeni la acela, care e cel mal frumos între 
fiii ómenilor! 

Pe când architectura a zidit pe sama 
pietăţii creştine temple, şi pictura le-a im-

I podobit cu figurile sale cele sublime, pe a-
tuici din musica sacră se varsă prin locaşu
rile acestea valuri puternice de tonuri pët-
rundênd, mişcând, sguduind şi însufleţind. 

I Architectura şi pictura cea sacră pogoră ce-
I riul pe pămînt, eră musica cea sacră înalţă 

cele pămîntesci spre ceriu. Ceea ce e apró
pe fără materie, ceea ce e aprópe numai 
spiritual, aceea servesce de cuprins acestei 
musici. Musica încă a ajuns, să fie « 
parte constitutiva a acelui cult, în care arer 
să se esprime întregă nemărginirea şi firea-
necuprinsă a divinului. O lume de sentiment 
te se cuprindea ascunsă în melodiile acele» 
scurte, pe cari le-a adunat Papa Gregorii, 
şi din ascundătorea acesta aă scos apoi P i ' 
lestrina şi urmaşii lui lumea aceea la iveli. 
Cel ce în viaţa sa a avut fericirea de a a-
sculta musica acesta dumnedeéscà, cel ce a 
avut fericirea de a aucţi psalmul „Miserere 
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mei" şi improperiile „Poporul meu" purtate 
pe aripile tonurilor lui Palestrina, acela a 
•trebuit să simţescă şi forţa cea de 'odată 
ídrobitóre şi înălţătore a acestor tonuri, acea 
iorţă, carea nimicesce în peptul omului tot, 
<ce e necurat şi reă, şi-1 umple de lumina şi 
pace şi fericire. Cel ce a audit melodiile 
.aeestea, acela a trebuit să se simţescă înăl
ţa t de concentrarea cea admirabilă a mări-
jniî şi severităţii, a blândeţei şi dulceţel, a 
simplicităţii şi sublimităţii şi a intimităţii 
celei mal gingaşe şi mai drăgălaşe, pe cari 
Je respiră şi le esprimă tonurile lui Palestri-
iia. Omul la audul lor nu póté să nu pri
cepe, cum a putut modestul măiestru al ace
stor tonuri să dică une oria, că el numai a 
imitat pe ângeri, cari li cântau melodiile 
acestea. 

înriurinţa înălţătore şi dătătore de via
ţă , ce a deprins-o creştinismul asupra poe-
siel, e destul de cunoscută. Ea se observă 
în modul cel mal nemijlocit In poesia lirică. 
O lume nouă de sentimente de cele mal cu
rate, mai adânci, mai sfinte şi mai răpitore 
s'a pogortt de odată cu Christos pe pămînt. 
Adorare, dor, durere, jale, tote acestea în
soţite de deliciu, Iubire, gingăşie şi intimitate, 
ne grâesc din cântările bisericii creştine. 
Psalmii, acestea cap d'opere ale meditării 
adânci şi sfinte asupra firii, sînt cântări vecl-
nice. Biserica le-a primit ca o moştenire 
din L. V. Până când va bate pe pămînt o 
inimă omenescă, carea se doresce după Dum-
nedeul sëù, carea din nópte, din pëcat şi din 
fire trecetóre se silesce a se urca la lumină, 
la viaţă ; până când durerea cea mai adâncă 
a sufletului va cerca după cuvinte de tângu
ire şi ruga ascultată va cerca după cuvinte 
de mul ţămită : până atunci psalmii vor fi 
cântările acelea, în cari îşi găsesca espresi-
une avîntarea religiosă a sufletului omenesc. 

Dar pe când privirea credinciosului vede 
minunile graţiei dumnedeesci, pe când vede 
împerăţia pămîntescă şi cea cerescă a lumii 
supranaturale, adecă biserica lui Christos şi 
fericirea cerescă, pe atunci imnul revarsă în 
acorduri sublime preste el admirare, uimire 
şi adorare. Şi acum şi cântarea lumescă 
isvoresce vioiă şi vesel din peptul lui, în care 
vieţuesce o personalitate, ce acum e liberă, 
nu e mai mult cuprinsă de cătuşile unor forţe 
orbe ale naturii. E religia creştină, carea 
mestecă puternicului gingaşul, stîmperă selba-
ticul şi impetuosul, spiritualiseză iubirea 
sexuală, alină melancolia, nobiliteză bucuria, 
glorifică durerea. 

în Fecióra Maica lui Dumnedeu s'a 
presentat lumii creştine idealul femeii, carea 
a înălţat şi a sfinţit de tot minunat sexul 
seă. în lumea creştină s'a oferit acum şi 
femeii putinţa de a lua parte în viaţa spiri
tuală a timpului şi poporului ei, şi în legă
tură cu acésta a câştigat inima femeescă 
nespus de mult în privinţa bogăţiei şi adâncimii 
sentimentelor. Prin potenţarea valorii, ce o 
are iubirea, a câştigat şi căsătoria creştină 
nespus de mult în privinţa intimităţii, cură
ţeniei şi firii ideale. Femeea cea mai ideală 
a anticităţiî clasice e Antigoné, pe carea a 
glorificat-o poetul Sofocle. Ea din ascultare 
de legea cea veclnică a lui Joe şi de porunca 
statului nu se teme de morte. Dar cât de 
pitică ni-se pare ea, când grăesce despre 
căsătorie şi familie, despre iubirea de soţ şi 
de prunci! „Nici odată," dice ea, „niciodată 
nu m'aşl supune din porunca statului unei 
primejdii aşa de mari pentru un prunc, pe 

care l-am născut eă, ori pentru soţul meü, 
care altmintrea ar trebui să peră. Dacă 
mî-ar muri bărbatul, ml-aşi găsi altul, şi 
chiar şi un prunc mi-aşi câştiga delà altul, 
după ce aşi fi lipsită de soţul meu." Ce sînt 
sentimentele acestea ale Antigonéi în asemă-
nare cu sentimentele soţiei şi mamei creştine '? 
Şi ce e lira păgână în asemănare cu cea 
creştină ? 

Frumosă e Iliada lui Omer. în epopea 
acésta ni-se înfăţişeză tot, ce a fost frumos 
în viaţa religiosă şi civilă, publică şi privată 
a EliDilor. Dar ce e Iliada in raport cu 
„La divina comedia"? Acésta epopee a lui 
Dante se pote asemëna bisericii s. Petru din 
Roma. întocmai pe cum biserica acésta 
întrece cu dimensiunile sale cele cutezate şi 
cu arta sa cea neîntrecută ori ce creaţiune 
a architecturil, întocmai aşa se înalţă şi opera 
lui Dante preste tote celealalte producte 
epice, ba putem dice preste tot, ce e poésie 
omenescă. „La divina comedia" se zidesce 
pe temeiul solid al teologiei s. Torna, e 
pătrunsă de teologia acésta şi lumineză cu 
razele acestei teologii. Ea îmbrăţişoză tote 
comorile ideale, pe cari le cuprinde lumea 
antică şi lumea creştină, împerăţia lumescă 
şi împerăţia lui Christos, sciinţa şi arta. 
Plăcerile ceriului şi tote grozăveniile Iadului, 
graiul lui Dumnedeu şi graiul ómenilor, 
cuvintele detunătore ale judecăţilor lui Dum
nedeu şi cuvintele cele gingaşe ale sufletelor 
celor dăruite cu graţie, lubilareaj ómenilor 
celor ajunşi la gloria cerescă şi urletele tur
bate ale celor osîndiţi, tote acestea le aud! 
cetind opera lui Dante. Ea e întru adevër 
poesia cea mai universală, pe carea a putut 
să o creeze vre odată vre un spirit omenesc, 
şi el a putut să o creeze, pentru că 1-a 
luminat creştinismul. Ea este epopea, pe 
carea a născut-o biserica creştină, şi ea întru 
adevër şi este vrednică de mamă-sa. 

Dar poesia culmineză în dramă. Ghîci-
tura esistinţel omului pe pămînt cercă drama 
să o desloge, şi ghîcitura acésta pe sama 
lumii pâgâne a rëmas nedeslegată. Preste 
capetele muritorilor păşesce o forţă întunecosă, 
puternica, carea strivesce tot, ce e nobil şi 
măreţ în némul omenesc, şi-si bate joe de 
tote planurile şi silinţele ómenilor. Drama 
păgânilor mal departe de acest résultat n'a 
putut să ajungă. Numai creştinismul ne-a 
desvëlitmomentositatea acestei vieţi pămîntesci 
şi a suferinţelor ei. Drama sevârşită pe cruce 
a deslegat cimilitura omului. Creştinismul 
chiar în sortea întemeiătoriului seă a repré
sentât idea proprie a tragicului ca o conso
nanţă admirabilă a dreptăţii vecinice şi a 
iubirii îndurătore, ca o conlucrare minunată 
a călăuzirii dumnedeesci şi a libertăţii omenesci. 
Creştinismul ne depinge pe om ca destinat 
de Dumnedeă şi destinându-se el pe sine 
însu-şi, şi sortea omului ne-o représenta ca 
activitate a lui Dumnedeă în viaţa omului 
şi ca lucrare a omului in Dumnedeă. Ursita, 
acel tiran hid, înaintea căruia după convin
gerea păgânilor chiar şi cel mai puternic şi 
mal nobil dintre omeni încă trebue să 
îmbrâncescă, ursita se deslegă în creştinism 
ca o osîndă, pe carea, deşi nu-i place de ea, 
totuşi însu-şi omul şi-a ales-o. 

Jalea din Vineria Patimilor şi iubirea 
diu Dumineca Pascilor, morte plină de infamie 
şi îuviare plină de glorie; El, care cu mórtea j 
a călcat mórtea, şi la părere fu învins în j 
lumea acésta a minciunii, a păcatului şi a 
morţii, dar în realitate a descoperit învingerea 

unei împărăţii nouă, a împărăţiei adevărului, 
iubirii şi graţiei, — prin acésta s'a deslegat 
cimilitura esistinţei omenesci şi s'a dat tragi
cului vieţii pământesc! deplina lui momento-
sitate. Durerea prin creştinism nu s'a delă-
turat din viaţa omenescă, miseria esistenţel 
omenesci nu s'a tîncuit, ci dimpotrivă omenii 
călăuziţi de credinţa creştină se adâncesc 
mai tare în durere şi miserie şi o simţese 
mal cu adevërat. Inse durerea, miseria şi 
mórtea sînt glorificate, dissonanţele din viaţa 
omenescă sînt contopite într'o armonie frumosă. 
împăcarea aceea cu Dumnedeă, carea ne-a 
adus-o Isus şi ne-o vestesce biserica lui, nu 
ne treee numai cu ajutoriul frumseţei depli-
nite a formei dramatice lin pe dinaintea du
rerii, pe carea drama păgânilor nu scie să o 
aline, împăcarea acésta nu e numai estetică, 
ci e reală, perfectă, şi pătrunde până la 
rădăcina cea maî adâncă a vieţii omului şi 
în schimb pentru durerile acestei vieţi fl 
dăruesce pacea veclniciel. De aripile acestui 
spirit al creştinismului sînt purtate dramele 
cele nemuritóre ale lui Calderon, ale poetului, 
care a preamărit în poesiile sale atât de mi
nunat tainele religiuniî nóstre. De aripile 
acestui spirit sînt purtate şi dramele lui 
Shakespeare şi ale lui Schiller. Elementul 
tragic la aceşti poeţi nu ni-se înfăţişeză trt 
forma unei forţe întunecose şi sdrobitóre, 
sortea nu planeză mai mult de-asupra óme
nilor, ci ea se nasce şi se desvoltă în internul 
omului şi e sigilarea faptelor lui celor bune 
ori rele. Chiar şi umorul acela, care se 
esprimă în chip atât de minunat şi original 
mai ales în dramele Iui Shakespeare bătendu-şl 
joc de viaţa lumescă şi de firea ei cea min« 
ciunosă, chiar şi umorul acesta isvoresce din 
convingerea adâncă despre firea trecetóre a 
lucrurilor pămîntesci şi despre preţul neperi-

toriu al celor ceresci. 
(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Dar frica dispăru îndată. Figura era 
Roxána. Ea dăduse Nubianilor o porţiune 
mărişoră de h a ş i ş , aşa cât toţi paznicii 
adurmiră. Pe cel ce era pus aci la intrarea 
în oasă, adurmit îl legă strîns de palm, şi 
pentru ca în cas, când se va trezi, să nu 
facă sgomot, ea ţinea în mână uu pumnal 
spre a i-1 împlânta în pept la cea dintâiă 
mişcare. 

„Cum ai ajuns aci?" o întrebă Misram. 
„Şi unde e Bianca?" adause Jocerau. „De 
ce n'a venit şi ea? Am fi terminat aşa de 
uşor!" 

„Mie m i a fost uşor, să ajung aci, co
liba mea e în apropiare, şi cine mai a re 
ceva grije de o sclavă umilită? Locuinţa 
„mărgelei" e aprópe de cortul şeicului, şi O 
păzesc patru Nubiani cu săbiile trase." 

„Plecă dar înaintea nostră !" dise Sven. 
„Vrem, să isprăvim iute cu Nubiauii." 

Roxána merse înainte. Prietinii noştri 
ÎI urmau unul după celalalt, cu sabia într 'o 
mână şi cu revolverul în ceealaită. De odată 
ajunseră la un luminiş. O rază de lună eădu 
pe armele lui Sven şi făcu, ca acele să stră-
lucescă. Se audi repede un strigăt de alarmă, 
după care Roxána dispăru repede în tufiş. 
Nu mult după aceea o puşcă pocni, şi ceva 
grea cădu la pămînt. 

Nu mal era vorbă de aceea, ca prie
tinii noştri să rămână neobservaţi. EÏ ple 
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cară Înainte spre un grup de corturi elegante, 
de unde licuria o lumini . Era haremul şei-
culul. 

„Vive la F rance ! " striga Jocerau cu
prins de foc francez şi ioviud îu cel din
tâiă Nubian, pe care-1 îutîlni în cale. 

De pretutindenea viniau paznicii cu 
săbiile în mâni, ér din un cort ieşi şeicul, 
îmbrăcat numai într'o tunică, in mâni cu un 
pistol lung şi cu un iatagan. Cât ce sosi, 
ee svîrli în mijlocul luptătorilor. 

Intr 'acestea Sven doborî pe un Nubian, 
care i-se puse în cale, făcu doi paşi până la 
cort şi ajuns acolo îi spintecă îndată cu 
sabia. El găsi pe Bianca gata de fugă. ÎI 
deschise cu sabia uşea improvisată şi porni 
cu ea departe delà câmpul de luptă. 

„Grăbesce spre tufişurile acelea!" îi 
4ise el. „Acolo probabil vei afla şi pe fata 
Arabului. Caii pot să sosescă în tot mo
mentul. Eă më întorc, să mai isprăvesc 
câte ceva." 

Bianca, cunoscută bine cu drumurile 
din oasă, ajunse în pace la locul desiguat 
de Sven. 

Lupta se încinse în totă forma. La 
început se părea, că prietinii noştri vor puté 
uşor să isprăvescă cu Omar, dar în scurt, 
după ce sclavii şeiculul apăreau de pretu
tindenea, lupta luă un caracter serios. Pu-
şcăturile erau rare, căci lupta se purta mai 
mult cu sabia şi braţ la braţ. Jocerau că
pătase deja o plesnitură preste cap ; mâna cea 
dreptă a lui Eugen era rănită, şi el se bătea 
cu stînga. Unii din chasseur! eraă deja cu 
totul iucapabili de luptă şi se trăgeau spre 
locul, unde rămaseră caii. Singur numai 
Sven era încă întreg, deşi era totdeuna îu 
frunte şi lovia fără cruţare în drépta şi în 
stînga insuflând groză în jur de sine. Pe 
Arab nu-1 mai văduse nimeni, de când se 
începuse lupta de aprópe. Se audia din 
când în când pocnind din tufiş o puşcă, 
şi se vedeau Negrii cădend mereu. Preste 
tot aceştia din urmă stăteau miserabil de 
rëu. Nici unul din el nu era, care să n'albă 
rane. Chiar şi şeicul era rănit în mai multe 
părţi . 

De odată se audi un tropot de pai. 
Sgomotul acesta produse o mare confusiune 
între şirurile Negrilor, şi când ultimii doi 
chasseurî apărură călări în mijlocul luptei, 
aceia o tuliră la fugă. Era periculos a-i 
urmări mai departe prin tufişe, dar nici nu-i 

trecea nimënui prin minte, să o facă acesta, 
şi aşa Negrii putură să-şî urmeze calea ne-
urmăriţi . Astfel mal rëmase şelcul singur, 
dar în scurt, când voi şi el, să facă o în
torsătură, se audi o pocnitură, şi Omar căd,u 
la pămînt. 

„Pentru Roxána!" strigă Arabul Ieşind 
din tufiş şi dispărând apoi erăşi. 

Şi astfel lupta se termină. Celealalte 
sclave ale lui Omar se refugiaserâ se vede 
delà începutul luptei într 'altă parte a oasei, 
unde eraă colibile Negrilor, căci nu se vădu 
pe aci nici una. 

In scurt după acosta se duoeră cu toţii 
de pe câmpul de luptă. Jocerau cu aï sëi porni 
în spre locul, unde scia, că-i aşteptă caii. 
Aci aflară şi pe celalalt! chasseurî răniţi mai 
greu, pe cari Bianca şi Roxána îi legară şi 
îngrijră după putinţă. 

Se suiră .apoi cu toţii pe cal şi por
niră mal departe. Observară înse în curând, 
că Arabul lipsesce. Sven şi sergentul chas-
seurilor hotărîră repede, să mergă înapoi 
şi să-l cerce, nu făcură înse multă cale, şi-1 
şi întîlniră. El avuse curajul, să mergă şi 
să Iea calul şeiculul. 

Misram îşi luă fata pe calul зёй, ér 
Bianca se sui pe calul adus pentru Arab, şi 
apoi încălecând şi ceialalţi porniră mal de
parte. 

în curênd înse observară, că unul dintre 
chasseurî, care a fost rănit forte tare, nu 
putea să se ţină de ei şi nici mă:ar in şea 
nu mai putea sta. Din acésta causa ser
gentul rëmase cu el mai în urmă, şi mergeau 
mal încet. (Va urma). 
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pe anul 189в 
în frunte cu portretul î. P. S. Domnului 
Mitropolit şi avênd următoriui cuprins: 

Partea calendaristică: Regentul anului, 
Date calendaristice, cele patru anutimpurî, 
starea climatică, sërbàtori şi dile schimbătore, 
Posturile, cele 12 luni. 

Geneologia casei domnitqre. Provinţa 
mitropolitană gr. cat. de Alba lulia şi Făgă
raş, cu înşirarea membrilor capitulări, aseso
rilor consistoriali, oficialilor archidiecesani, a 
tribunalelor matrimoniale, esactoratul, admi-
stratoril fondurilor, profesorii delà tote insti
tutele de inveţămînt, a superiorilor delà Se

minare şi Internate, apoi a tuturor preoţilor* 
din Archidiecesă dupâ protopopiate cu indi
carea comunei (românesce şi unguresce şi cw 
arëtarea poştei), îu care sînt dispuşi, a pro
topopilor, diecesele sufragane, împreuna cit 
însemnarea locuinţei lor (de asemenea româ-
nesce şi unguresce şi cu posta ultimă). La> 
finea fie cărei diecese apoi e însemnat şi 
numărul credincioşilor după ultiraele sché
matisme. 

Partea literară cuprinde: Schiţa bio
grafică, a î. P. S. Sale Dr V. Mihályi. — 
Imnul cântat la întronisarea Mitropolitului. — 
Despre băncile Raiffeiseti. — „Doină", o> 
frumósa poésie de poetul ardelean George 
Coşbuc. — Nouële legi bisericesci, cuprinijêtui-
inviaţiuni practice atât de lipsă preoţilor noştri 
spre a sei, ce posiţie să Iea faţă de legile 
cele noue. — Apoi diverse anecdote şi sfaturi 

La urmă se dau informaţiuni scurte 
referitóre la postă, telegraf şi telefon. Urmezi 
scala timbrelor şi consemnarea tîrgurilor, făcut» 
după datele oficióse. 

Se află de vîndare la Tipografia senuV 
narială din Blaş şi costă 3 0 СГ. 

Editor şi redactor rëspundètor: 
D r . Victor Szmigelski. 
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Concurs. 
Spre ocuparea dotaţiunii anuale din 

fundaţiunea Filipaniană de 32 fl. 55 cr. v. a., 
care a devenit vacantă prin mortui proto
popului Buzei Ioan Filipan, se deschide con* 
curs până la 31/19 Decembre 1895. 

Concurenţii au să documenteze: 1. că 
se ţin de clerul român greco-catolic; 2. că 
sunt consângeni cu fundarorul de pie me
morie Basiliă Filipan cândva Preposit capi-
tular în Blaş. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinuta în 
26 Novembre 1895. ' 

Victor Mihályi m. p. 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Spre binevoitrjre atenţiune. 
Susbcrisul aduc la cunoscinţa On. Public 

din loc şi jur, că mi-am deschis un 

p p ^ atelier de orologerie 
în piaţă (casa dnei Ciato). Primesc tor, felul 
de orológe pe cum şi maşini de cusut spre re
parare pe lângă preţurile cele mai moderate. 

Pentru tote lucrurile ieşite din atelierul 
meu dau garantă de un an. 

Rugându-më pentru spriginul On. Public 
s etn nez 

Blaş îu Decembre 1895. 
cu distinsă stimă 

(38) i—â M. T. Dressnandt 
orologer. 

Cu deosebită stimă cuteză a încuuoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iaü asupra-mi gărirea de 

iconostase, amvóiie. altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІйСГИШ tfi ШіШ ţi І6 ІСПІЦМ. 4б С0І01Ж 
respective de таГтОГІЩ şi de О Ш і І б Г е СП ІСОП8 SalltB, dimpreună cu аСбІОГи ODÍfJCte îQ faţa locului, ' precum şi 
ГвПОТаГеа (Ifi iCöllOStaSß cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu. bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifolu de zone dispàrêndu depărtările, prin acesta capacitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande suni cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 C a r o l u M ü l l e r , 

(7) 42—? auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 
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